
ker so se preselili obče spoštovani č. g. Fran Vračun, 
kaplan in poslednjič provizor v St. Lovrencu, kateri so 
le prekratko tukaj delovali in so kakor pobožen in zgle­
den duhovnik v vsakem oziru največje spoštovanje do­
segli, zatoraj se jih bodemo vedno spominjali. 

Iz Prihove. (Nemška uči te l j ica . ) V Rimu 
imajo družbo za razširjanje svete vere. Reče se družbi 
»propaganda fidei«. Kadar se njeni duhovniki izučijo, 
pošlje jih družba v take kraje, da ljudi razumejo. Na­
men ima dober, da učijo edino pravo vero, in namen 
se zamore doseči, ker znajo duhovniki govoriti, kakor 
ljudje tam. K nam na Prihovo pa je poslala šolska go­
sposka iz svoje »propagande« na misijon učiteljico, ka­
kor sem že zadnjič omenil, ki ni skušana za slovenske 
šole, torej ne more šolskih rečij razumljivo učiti po slo­
vensko; gotovo so jo sem vrinili, da bi nemščino todi 
razširjala! Nemščine nam tako ni potreba, kakor si go­
sposka domišljuje, pač pa jedrnatega poduka v krščan­
skem nauku, v branji, pisanji in drugih predmetih po 
slovensko. Fara šteje 1800 ljudij. Izmed njih je po črez 
do sto ljudij drugod. Ko bi vsi ti pri trdih Nemcih služili, 
kar ni, tedaj bi tem zlo prav prišlo nemško znati, dru­
gih 1700 je vedno doma, ti se po slovensko pogovar­
jajo in delajo, če imajo kaj vina, žita in lesa prodati, 
ga prodajo prav lehko po slovensko. Ali bi se naj za 
voljo enega sto vseh 18 sto trudilo z nemščino, druge 
nauke pa zanemarjali ? Dobro je"znati nemško, pa dobro 
bi bilo tudi znati italijansko, francosko, ogersko, hrva­
ško itd. Pa se začnimo vseh jezikov učiti! Zlo koristilo 
bi gotovo tudi bilo, če bi vsak znal strehe pokrivati, piskre 
delati, kolariti, šivati in še več. Naj nam pa pošljejo 
dolžjo starost! Tako ne gre, najpotrebnejšega se mo­
ramo učiti. Če bi se vsak moral še drugega jezika učiti, 
zakaj se ni nova gospodična učiteljica naučila sloven­
skega? Včasi motijo kmete: slovensko znajo otroci že 
od doma; v šoli se pa naj učijo nemščine. Ali zna 
samo slovenski otrok svoj materni jezik že od doma, 
nemški otrok ne? Če zna svojega tudi nemški otrok, 
čemu ga pošiljajo v nemške šole ? Naj bi se v šoli učil 
slovenskega jezika? Ako je pa samo slovenski otrok 
tako bistroumen, tedaj se bo nemščine hitro naučil vsak 
tisti, ki je bode in kadar je bode potreboval, zdaj se 
pa le naj vsi skupaj po slovensko učijo krščanskega 
nauka, brati, pisati! Po slovensko se doseže kaj, v »miš­
maš­šprahi« pa ne. Tedaj ta namen ni prav, da nas ho­
čejo z nemščino siliti. Ko bi gosposka tudi ne imela 
tega namena, vendar ne velja ta učiteljica. Le tistim 
rokodelcem dovolijo mojstrom biti, ki so se izučili svo­
jega posla in nemška učiteljica bi naj mojstrovala čez 
95 slovenskih otrok? Rabilon! Ali je Prihova pribeža­
lišče za take? Sv. Duh pravi: Kdor ne dela, naj ne je! 
Naj ne je našega kruha nemška učiteljica, ki ni delala, 
da bi se bila slovenščine naučila, če je gospodična pra­
vična in ljubi resnico, ker je za nemške šole skušana, 
tedaj bo gotovo v kak nemški kraj prosila in pravična 
gosposka si mora že sama zrajtati, da jo prestavi, nam 
pa da slovenskega učitelja. Ko bi bil poldnevni poduk, 
bili bi še bolj hvaležni. —r.— 

Od sv. Ane v Slov. goricah. Vprašanje, kako 
bo dalje s časom! Nekateri še si menda voščijo sneg, 
morda so ga imeli premalo, ker o njem govorijo. Pre­
roki nismo, vendar se da sklepati po tem, kako je nek­
daj bilo. Najhujše zime so bile pred 130 leti, namreč 
leta 1767, 1830, 1838. 1848, 1850 in 1871. V teh letih 
najhujša je bila leta 1830, ki je trajala 12 tednov, kon­
čavši se 28. svečana. Potem sledijo 1850 in 1871, ko 
je trajal mraz devet tednov; a leta 1838 in 1848 je 
trpel mraz sedem tednov, leta 1867 pa šest tednov. V 
tem je najbolj slična letošnja zima, kar se tiče začetka, 
strogosti itd. V onem letu je ponehal mraz 26. prosinca, 

S Pohorja. (Slovo.) Ni še dolgo tega, ki so nas 
zapustili č. g. J. Kralj in se preselili v Zavrče, kamor 
jih je previdnost božja poklicala za višjo čast, namreč 
za dekana, ali žal je nam, da smo tako za naš kraj 
zgubili največjo moč, s katero smo vse sile nemčurstva 
zmagovali. In čez osem let so tukaj, kakor pravi du­
hovnik in narodnjak, neumorno delovali in so to, kar 
so častiti predniki začeli, oni mnogo dosegli, zatoraj 
nam ostajajo v nezabljivem spominu! Le odločen, vnet, 
naroden duhovnik in učitelj zamoreta toliko dobrega 
za blagor naroda in ljudstva storiti; kajti drugega ljud­
stva ne mara! Hvaležni se bodemo vedno spominjali, 
koliko so tukaj za red in kras naše prostorne cerkve 
skrbeli; katero so res tako zapustili, da malo je nji 
para. Olepšala in popravila se je ta čas vse tako, da 
ju vsak občuduje. Čast. gosp. Kralj pa so bili ponižni 
in postrežljivi v vsakem oziru, zatoraj smo jih pa tudi 
spoštovali in ljubili. Pred svojo višečastno preselitvo, 
zadnjo nedeljo so v ganljivi besedi pohvalili farane, da 
so od njih toliko dobrot dosegli, zato naj vam obvelja 
čast in hvala! Rog pa vam daj tukaj najsrečnejšemu 
biti na tem in enkrat na unem svetu! Ni pa tudi dolgo, 

Dopisi. 



ne da bi se potem povečal; nasledoval je topli svečan 
in tudi sušeč. V petih ostalih letih je sledil samo dva­
krat topli svečan, a štirikrat topli sušeč. Pričakujemo 
z božjo pomočjo dobrega leta, kar Rog daj! — Oni mazač, 
ki bojda ima svoj brlog v Zrjavcih, a ne pri Sv. Tro­
jici, nam Slovencem toliko priljubljeni božji poti, še v 
»Mariboržanki« ne da miru, akoravno ga je »Slov. Go­
spodar« že v dopisu od Sv. Trojice prav pošteno kre­
nil po umazanih prstih. Svetujem mu, da rajši molči, 
kakor na podlagi podlih in lažnjivih romanov sestavlja 
tako umazane dopise, ki pač vsako versko srce močno 
žali, zakaj s tem ne bo dobil zopetne službe pravega 
pisarja kje v kaki pragermanski pisarni, ampak ostal 
bo vendar­le zakotni pisač in — mazač proti verskih 
dopisov. Dopisnik s tem kaže dovolj, kako popolen libe­
ralec je in kako nasprotno srce do sv. katoliške cer­
kve mu v prsih bije. Da bi bil bogataš, a je siromak, 
imenitnik malega posestvila, naj bi opravljal svoje delo, 
ne pa, da je treba ženi skrbi za gospodarstvo; jeden 
vogel bi naj on pri koči držal, ne žena vseh — štirih; 
dopise bi naj opustil, ako ne zna resnice in kaj pamet­
nega zapisati. Ako še neha v Mariboržanki smešiti sv. 
katoliške cerkve in duhovnikov, bodemo primorani pri­
nesti njegovo ime. Ker pa se on zadnji čas ne upa več 
podpisati še niti pod »šifro«, zato se podpišem jaz s 
popolnim imenom, kakor njegov sodrug v siromaštvu. 

Alojzij Vakaj. 
Od Sv. Lovrenca v Slov. gor. (Opazke.) 

Dne 2. svečana je imelo naše kat. politič. gospodarsko 
društvo svoj letni zbor. Gospod .luršinski opisal je to 
slavnost prav natanko v štev. 8 tega lista, za kar mu 
moramo biti gotovo hvaležni. Dovolite, gosp. urednik, 
da tudi jaz k temu nekaj opomnim, kajti mislim si, da 
moji nazori niso nepravi, torej jih tukaj javno izgovo­
rim. Res lepo je za nas Lovrerčane, da imamo svoje 
polit, gospodarsko društvo, katerega namen je med dru­
gim tudi ta, vzbujati naše ljudstvo k narodnemu delo­
vanju. A drugo vprašanje je, ali se ta namen tudi do­
seže? Na to pa mora vsak, ki je podučen o naših raz­
merah, odgovoriti s krepkim »ne«. Kako pa ne, ali ni 
morda društvo na dobrej podlagi, bodeš se morebiti 
vprašal dragi čitatelj? Dobre podlage sicer ne moremo 
in tudi nočemo društvu odrekati, ali tako, kakor se se­
daj deluje, vidi se meni, da ne more društvo nikakor 
ustrezati svojemu namenu. Delovanje našega društva je, 
da se vsako leto jedenkrat pokličejo udje k občnemu 
zboru, pri katerem se izvoli nov odbor, potem ta ali 
oni kaj nasvetuje. Vsa reč traja nekaj čez pol ure in 
— na snidenje drugo leto — delovanje je za to leto 
končano. Tako obstoji tedaj naše društvo le po imenu, 
kajti o živem delovanju društva ne more se govoriti. 
Res je, tega ne more nihče našemu društvu odrekati, 
da bi ne bilo v prejšnjih letih delavnejše in da je sto­
rilo veliko za narodno navdušenje po Slov. goricah. 
Pred kakimi 15 leti bilo je ognjišče vsemu narodnemu 
delovanju na daleč okoli. Iz vseh bližnjih župnij štelo 
je društvo mnogo udov, ali sedaj ? — Naša župnija, ki 
je bila v narodnem oziru nekdaj zvezda vodnica, je 
posebno v tem oziru zaostala. Malanedelja, Sv. Jurij, 
Sv. Andraž, Sv. Rupert imajo bralna društva, kar žal 
— pri nas ni, kljubu temu, da naše ljudstvo zelo rado 
čita. Kdo je kriv, ali ne morda mi sami? Moja srčna 
želja je, naj se sopet vzdigne narodno življenje, glejmo, 
da pridobimo tudi našo mladino za­nj in tedaj upam, 
da g. .luršinski ne bode več imel uzroka pritoževati se 
zoper njo, nerede v resnici obžalovanja vredne. 

Iz Roffoze pri Hočah. ( G r o z e n z l o č i n ) zgodil 
se je tukaj v noči pred častitljivim praznikom sv. Jožefa. 
V i neenc (ir.šak, sin županov in nekateri drugi fanti iz 
Rogoze so pili v krčmi pri Pečaru na Rogozi. Njim so 

se pridružili Matija liezjak in dva druga dečka iz Sko­
kov, sosedne vasi Slivniške župnije. Ker pa dandanašnji 
naše občinske oblasti večinoma le za ponemčevanje skrbijo 
— nemškutarija v Hočki župniji cvete, kakor malo kje 
drugod — zato nimajo časa paziti, kako krčmarji iz­
vršujejo policijski red. Omenjeni ponočnjaki so toraj 
pijančevali pozno v noč, ter se pisano gledali. Okoli 
poldvanajste ure zapustijo krčmo. Na cesti pa se vname 
prepir med Gršakom in Pezjakom; bila sta si že nekaj 
časa navskriž zaradi Hezjakove sestre. Po nekaterih be­
sedah potegne Gršak nož, zbode dvakrat llezjaka v prša, 
tretjokrat pa mu potisne nož v vrat ter ga v rani obrne. 
»Za nocoj imam že zadosti« reče Rezjak, se zvrne na 
zemljo ter izdihne svojo nesrečno dušo. Nesrečneža od­
peljal je Peter Frangež k njegovim starišem, zločinec 
Vinko Gršak pa se je na Jožefovo sam javil sodniji. 
Nova medverska šola s svojo brezversko omiko rodi že 
tudi na deželi svoj sad. Krščanski stariši, pazite na svoje 
sinove. Varujte jih pijančevanja in ponočevanja! 


